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Cum să poate ajunge în rai. 

Sunt oameni, cari tocmai aşa ar voi 
să meargă în rai, precum arată icoana 
noastră. 

Unul îşi are manile şi picioarele 
legate cu lanţuri ai cărora zale for
mează diferite datini, legi sociale şi 
bisericeşti, regule, afecţiuni, preju

decăţi, mai departe passiile celea de 
multe soiuri, patima preocupaţiunea 
şi altele. Secta lor le spune că ei ca 
oameni laici (nepricepuţi) nu-i ertat 
să citească sfânta scriptură, de cât 
numai să creadă ca orbi cele ce în
vaţă biserica. 



De aceea ei nici nu iau în mâna 
scriptura (biblia) ca să citească din, 
ea, nici nu voesc ei din ea nimic. 
Legea lor bisericească, îi leagă pre ei 
de adoraţiunea (cinstirea) oamenilor 
morţi şi de chemarea lor într'ajutor. 
Poziţia (starea) lor îi lănţueşte pre ei 
de o societate, clasă eu rang potrivită 
pentru dânşii, şi din cauza acestei 
ei nu pot să meargă între cei săraci, 
nu pot să cerceteze pe cei orfani şi 
pre văduve în strâmtorarea lor. Pentru 
dânşi numai aceia lume există, în a 
căreia cere ei să mişcă. Nu îşi pot 
câştiga experienţe (cunoştinţă) despre 
adevărata viaţă sufletească, de oare-ce 
ei cu aşa oameni eari au credinţă vie 
şi tocmai pentru aceasta sunt batjo
coriţi de lume, nu să înjosesc, (nu 
stau cu ei la vorbă). Ei totdeauna 
trebue să iee în considerare modestia 
s&iajă ori stă aceea în armonie cu 
eutţânţul Mi Dumnezeu ori ba. Ei nu 
vpţ fucra pentru binele poporului, că 
ÎL ob i^a banchetele, mesele de cărţi, 
petrecerile rivalităţile, (prinderile) tea-

A ^ e , balurile şi altéle. 
i M^ară pentru aceea mulţ i ,d intre ei 
aPvoi să ajungă în rai şi se şi silesc 
Ja aceasta prin împlinirea unor ordini 
Bisericeşti. 

însă aceasta nu merge! 
Amice, mai întâi trebue să scapi 

de lanţurile ta le; aşa legat de sigur 
nu poţi înainta pe scara cea cerească! 

Acolo-i lângă acesta şi celălalt, care 
cu picioranga mândriei şi a îngâmfării 
ar voi să pătrundă în sus. Numai că 
şi el e om caşi alţii, dară ca să fie 
mai văzut între oameni, stă pe picio
ranga mândriei. 

î n toate clasele societăţii omeneşti 
se află unii ca aceşti îngâmfaţi, cari 
umblă pe picioranga. ba să află chiar 
şi în adunarea credincioşilor. 

Ei* amice, dă-te numai jos, dă-te jos 
şi aruncă în foc piciorangele acelea, 
căci cu ele nu poţi face chiar nici un 
paş pe scara ceea cerească, încă nici 
cât acela soţ al tău care îşi are legate 
mânUe şi picioarele. Sunt îngâmfaţi 
trupeşti, dar sunt şi sufleteşti. Aşa 

unii, cari pe terenul vieţei sufleteşti 
ştiu deja toate, precând nimic nu ştiu. 
(1 Cor. cap. 8, v. 2.) 

Iar cel al treilea, acela cu sacul lui 
plin de bani ar voi să ajungă în rai. 

El strânge adună la olaltă, se face 
usurar şi se umple cu averi, ca stel-
niţele cu sânge; când şi când e drept 
mai aruncă şi săracilor câţi-va fileri, 
dară ceilalţi bani îi încarcă pe sine 
în cât se pare că sunt crescuţi de 
trupul său, şi el astfel ar voi să intre 
în rai. în toată viaţa sa a trăit numai 
mamonului, iubirea către aproapele, 
n 'a voit s'o cunoască, însă lasă că 
după moartea lui să se dee din averea 
lui daruri pentru scopuri bune, ca şi 
când nu ar fi silit şi aşa să-şi lese 
averea aici. Oare poate s'o ducă cu 
sine în mormânt ? 

Sărmanul om orb şi neştiut, doar 
nu a cetit, nu a auzit, sau dacă a 
auzit, nu i-a intrat în inimă că: 

„Mai lesne este să treacă funia prin 
urechea acului, de cât bogatul să intre 
în împărăţia lui Dumnezeu." (Matei 
19, 24.) 

Oh omule mişel, — trebue să arunci 
de pe tine sacii tăi cei cu bani şi de 
nu poţi, trebue să îl chemi într'ajutor 
pe acela, caie poate să le iee acelea 
de pe tine. 

Să vedem pre omul acela al pa
trulea! Acela iară călare ar vo; să 
străbată în sus pe scara cea cerească. 
Da călare! El şade pe calul ştiinţei 
şi a înţelepciunei lumeşti şi n'are voe 
să se dee jos de pe el. Are experienţă, 
că pe calul său iute mai în grabă 
soseşte undeva, ca alţi oameni. Ei dar 
aceasta nu merge pe scară. El nu aşa 
vrea să umble cum zice biblia, ci după 
cum,/ îi dictează lui ştiinţa şi înţelep
ciunea lui. Nu întreabă, ce zice Dum
nezeu ? Ci că ce află el la loc. N'are 
plăcere a intra prin poarta cea strâmtă, 
şi umblarea pe calea cea îngustă, 
pentru él e ceva înjositor, că el e om 
cuminte învăţat şi înţelept. 

Scoboară-te numai şi tu amice de 
pe calul tău şi te umileşte. 

Pe scara cea cerească numai cei 
umiliţi, cei blânzi pot înainta şi ere-



dinţa cea vie e aceea, 'ce le dă lor 
putere a se înălţa. 

Aceia, cari s'au hotărît pentru ca
lea cea măreaţă cerească, trebue' să'şi 
mântuiască sufletele de toate lucrurile 
cari sunt de pedecă. EL singuri nu 
pot face această, dar mântuitorul cel 
mare : Iisus Christes îi poate mântui 
de toate sarcinele lor. 

Toţi cate unul. 
Fiul meu, mergi astăzi 

şi lucrezi In via mea. 

Mântuirea omului e mare lucru, aşa 
de mare, în cât Sfânta treimea (Dum
nezeirea) să ocupă cu ea. 

Părintele, când a văzut căderea 
omului a pregătit un. plan de mân
tuire, după acest plan El îl va mân
tui pre om, îl va ţinea şi îl va lua 
la sine pre el şi pre toată omenimea. 

Fiul, a venit jos, a murit pe cruce 
şi prin aeeasta a pregătit mântuire 
pentru toţi oamenii. 

Să ne însămnăm bine, ca pentru 
toţi oamenii. 

Iar Duhul Sfânt, din această mân
tuire, le face parte la unii oameni. 
Dară nu la toţi oamenii, decât numai 
la unii. Şi anume aşa, ca venind la 
unii îi caută şi pre aceia îi învaţă 
spre desăvârşire, îl învaţă pre om 
să'şi cumpene "viaţa cu faptele sale şi 
să o aducă la desăvârşire la Iisus 
Christos. 

După aceea îl învaţă pre om, cum 
că el de exemplul desăvârşirei foarte 
departe stă, ba încă cu mult mai jos. 
Această stare să'şi aducă la bunul 
Dumnezeu şi să strige pentru ridicarea 
sa la desăvârşire şi pentru îndreptare. 
Să'şi recunoască, cum că din propria 
sa putere nu se poate ridica. După 
aceea să vadă pre acela prin care se 
poate ridica să'şi vadă ajutorul, pre 
Domnul Iisus Christos. Să îl pri
mească de ajutor, prin acesta să'şi 
ceară iertare de păcate şi putere spre 
a face fapte bune. Să fie omul din zi 
în zi mai sfânt, creştin mai lucrător. 

' După ce Duhul Sfânt le-a desco
perii omului acestea, ba după ce l'a 
şi condus pre om pe această cale şi 
l'a făcut să păţească acest curs al 
vieţei, numai după aceea îi va face 
parte Părintele în aceea ce a plănuit 
şi Fiul a pregătit, adecă în vecinica 
mântuire. Care fieşte-care creştin dacă 
o are poate cânta: „Simţesc că viaţa 
de veci, aici pe pământ e a mea." 

Acesta însă nu-i lucru uşor, într 'ata 
nu-i lucru uşor, întru cât încă nici 
Duhul sfânt nu'l sfârşeşte singur, ci 
îl chiamă într'ajutor pre om; „Fiul 
meu, du-te şi lucrează astăzi în via 
mea." Aceasta-i vocea Duhului sfânt, 
voaea chemării sale către oameni, către 
omul acela, căruia El i-a făcut parte 
în mântuire. Ce frumoasă grăire : . . . 
fiul meu! . . . N u : servul meu, ci 
fiul meu. Şi ce frumoasă însărcinare.. . 
lucrează . . . Să nu zaci pe pat bolnav, 
nu critica, (băga de vină) ci lucrează. 

Şi încă astă-zi . . . acuma . . . Nu 
mâne. Ziua de azi Dumnezeu a dat-o, 
dar cea de mâne nu a promis-o. 

în via mea . . . în ţarina mea . . . 
Acolo unde şi eu sunt conlucrător, 
lucrător în vie. 

Creştinilor! Să gândiţi la serbarea 
Duhului sfânt şi să ascultaţi glasul 
lui cel de chemare, siliţivă să-i fiţi 
lui întru ajutor. Toţi câte unul să ne 
ocupăm cu sufletele în tocmai ca şi 
Duhul sfânt şi să le ajutăm lor a 
primi mântuirea. 

Să întrebăm pe fiecare om între 
patru ochi, că care în cătro aleargă? 
pe ce cale merge? în a cui societate 
se află? La ce să sileşte? Rugatu-la 
şi aflatu-la pre Dumnezeu, primit-a 
iertare de păcate şi mântuire vecinică? 
Are oare greutăţi pe calea mântuirei 
de care nu ar putea umbla pe ea? 
Şi astfel să le fim întru ajutor la toţi 
oamenii acolo, unde putem ajuta. 

Să auzim glasul cel frumos de che
mare a Duhului sfânt: „Fiul meu, 
mergi şi lucrează astă-zi în via mea." 
Până se numeşte astă-zi să nu treacă 
nici o zi fără ca să fim ascultători de 
glasul cel frumos chemător şi ca să 
lucrăm ceva toţi câte unul cu oameni. 



spre mântuirea lor. Şi aşa vom putea 
fi nu numai părtaşi ai mântuirei, ci şi 
conlucrători ai Duhului sfânt. 

Fraţilor mei! Fiţi un Duh, întruniţi 
puterile voastre ca să puteţi învinge 
vrăşmaşul cel comun, cântând cân
tarea următoare: rr'**;.. 

. Sus numai la lucru-! ?

:. • ', 
Noi servim Domnului, * ' 
Fiind Bl înainte, 
Bucuroşi li urmăm. 
Bl dă arme In lupta. 
Celor slabi pu te re ; 
Pentru aceea înainte, 
Cu oastea Domnului! 
Bucuroşi, credincioşi, 

. Luptând până Usus vine. 

Cel naufragiat. 
Naie (coratne) din Stokholm fu iz

bită, din cauza unei furtune, de ma
lurile Scoţiei, de care urmare se dis
truse (sparse). De pe continent nu 
putură merge spre ajutor pentru fur
tuna cea grea, aşa dar naia de tot s'a 
nimicit. Numa un unic bărbat a fost 
în stare a se apuca de o rămăşiţă, că 
apoi să fie aruncat. de un val mare, 
gol (desbrăcat) şi pe jumătate mort, 
pe ţărm. Afară de sine era el acolo, 
nemântuind alta nimic, decât un pa
chet care era leget de grumazul lui 
cu o cordea de mătasă. Oamenii, cari 
să grăbiră spre a'l mântui, crezură, 
că în pachet de sigur bani, scrieri, 
sau alte obiecte scumpe s'ar afla. însă 
când desfăcură pachetul, aflară o bi
blie în el, la care ei nici cel puţin 
nu cugetau. Pe o faţă curată a bibliei 
era scrisă rugăciunea părintelui pentru 
fiul său. Şi după ce acest fiu toate 
le-a lăsat înapoia sa, nu-i asta oare 
o mărturisire strălucită despre aceia, 
că rugăciunea părintelui său a fost 
ascultată ? 

Preotul Fenneberg. 
Fenneberg într'adevăr era omul cre

dinţei. Odată adecă a dat cui-va, care 
pentru mărturisirea credinţei sale e ra . 
silit să emigreze, două. bucăţi de ta-
îte'ri, toţi baţiii cari îi avea gata. După 
ce trecură câţi-va ani, când sarcinele 
materiale iau fost grele foarte, de după 
datina sa, comunică şi asta Domnului 
său, între altele aşa a zis: „Doamne 
odată ţi-am dat doi taleri împrumut, 
tu încă nu mi-ai dat şi de oare-ce 
acuma aşi avea mare lipsă de ei, ro-
gu-te dămi-îi!" — Puţinei după astă 
rugăciune să deschise uşa şi episto
larul îi predă un pachet cu două sute 
de fiorini, Dâpă deschiderea pachetului 
şi cetirea epistoaiei să arată, că asta 
dar de iubire tot dela aceia persoană 
era, la care el în acela timp i-a dat 
ceia doi taleri în cinste. Ruşine, laudă 
şi simţ de bucurie i-a cuprins inima 
şi cuvintele astea îi izvorîră: „Oh 
iubit mântuitorul meu, ţie nu-ţi spune 
nimica, îndată ne ruşinezi puţină cre
dinţa noastră!" 

Patru paşi cari apropie 
la pace. 

1. Fii gata totdeauna a face voia 
altora mai bine de cât a ta. 

2. Ţine înaintea ochilor totdeauna, 
ca să ai mai puţin din ceva, de ' câ t 
mai mult. 

3. Alegeţi locul cel mai din urmă 
şi te află mai puţin (mai mic) pre tine, 
de cât pre alţii. 

4. Doreşte şi te roagă, că voia lui 
Dumnezeu pe deplin să domnească 
în tine. 
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